

習近平9月訪中亞三國

王毅稱將深化睦鄰關係 吉烏土表示支持中國反恐

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)中國外交部長王毅昨日表示,中國國家主席習近平今年9月將出席上海合作組織比什凱克峰會並對吉爾吉斯斯坦、烏茲別克斯坦和土庫曼斯坦三國進行國事訪問。這是一次歷史性的重要訪問,將推動中國與中亞各國關係邁上新台階。吉、烏、土三國元首熱切期待習近平的來訪,並堅定支持中國維護國家統一、打擊「三股勢力」的立場和行動。



習近平9月訪中亞3國示意圖

聚焦地區安全 推動反恐合作

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)中國國家主席習近平9月將出席上海合作組織峰會,並對中亞三國進行國事訪問。蘭州大學中亞研究所所長楊恕昨日就此向本報表示,地區安全是習近平中亞之行的關鍵議題,阿富汗局勢和中亞地區安全應是此次上合組織峰會的重點。相信此訪將推動反恐合作深入發展,對維護新疆穩定、打擊「三股勢力」帶來積極影響。

楊恕表示,今年9月在吉爾吉斯斯坦首都比什凱克舉行的上合組織峰會,屬於年度例會,議題可能包括討論上合組織長期發展相關問題,以及未來一年中將解決的重點問題。

阿富汗局勢 料成峰會重點

楊恕指出,2014年美軍將從阿富汗完全撤離,因此阿富汗局勢和中亞地區安全應是本次上合組織峰會上的重點。此外,加強地區間的雙邊和多邊經濟合作,也是上合峰會中的焦點。例如,醞釀已久的中吉烏塔鐵路,或將再度被討論。

目前,中亞五國中只有土庫曼斯坦尚未加入上合組織。楊恕表示,中亞五國之間存在矛盾,這客觀上造成上合組織在中亞的合作水平有限。中國是目前全世界唯一與中亞五國每個國家關係都很好的國家,相信習近平此訪能夠促進中亞五國間合作水平的提高。

楊恕認為,習近平此訪肯定會談及反對「疆獨」、反對暴力恐怖活動、維護新疆穩定等問題,相信會進一步加深中國與中亞三國之間的反恐合作,對打擊「三股勢力」起到積極作用。在與中亞的反恐深度合作上,一是塔吉克斯坦與阿富汗接壤的邊境控制問題上,中國可以提供援助;二是伊斯蘭極端主義問題已成為影響中亞以及中國新疆地區安全的嚴重威脅,這就需要進行更多、更深入的交流。



王毅對吉烏土三國進行正式訪問,為習近平的中亞之行預做準備。圖為王毅(左一)與烏外長卡米洛夫(右一)舉行會談。

吉烏土能源豐富

新聞通識

吉爾吉斯斯坦

吉爾吉斯共和國(簡稱吉爾吉斯斯坦)是中亞的一個突厥語系內陸國。1991年從前蘇聯獨立。首都為比什凱克市,人口約558.3萬,其中吉爾吉斯族佔73%,88%以上居民信仰伊斯蘭教。

素有「中亞山國」之稱的吉爾吉斯斯坦,面積為19.99萬平方公里,其東南和東面與中國接壤。該國主要工業有採礦、電力、燃料、化工、有色金屬、機器製造等。



吉爾吉斯斯坦礦場。資料圖片

烏茲別克斯坦

烏茲別克斯坦共和國是一個位於中亞的內陸國家。1991年從前蘇聯獨立。是世上兩個雙重內陸國之一(另一個為列支敦士登)。首都為塔什干,人口約2,863萬,其中烏茲別克族佔80%,居民主要信奉伊斯蘭教和東正教。

烏茲別克斯坦是著名的「絲綢之路」古國,該國現在是世界第6大棉花生產國和第2大棉花出口國,世界第7大黃金生產國,同時也是區域內重要的天然氣、煤、銅、石油、銀和鎳生產國。

土庫曼斯坦

土庫曼斯坦1991年從前蘇聯獨立,首都為阿什哈巴德,人口約683.6萬,其中土庫曼族佔94.7%,居民絕大多數信奉伊斯蘭教。

土庫曼斯坦擁有豐富的天氣(世界第五)和石油資源,石油天然氣工業為該國的支柱產業。農業方面則以種植棉花和小麥為主,亦有畜牧業。

■本報記者劉凝哲 整理

7月12日至19日,王毅赴比什凱克出席上海合作組織外長理事會並對吉爾吉斯斯坦、烏茲別克斯坦和土庫曼斯坦進行正式訪問。在訪問即將結束之際,王毅向媒體表示,此訪的首要任務是為習近平主席的中亞之行預做準備。三國元首均熱切期待習近平主席的來訪,願與中方共同努力,全面做好準備工作,確保訪問取得圓滿成功。

拓展能源等領域合作

王毅指出,此行達成的重要共識是全面深化與吉、烏、土三國的務實合作。中方願結合三國國家建設計劃,開展與各國經貿、能源、互聯互通、毗鄰地區等領域的互利合作,以促進三國經濟發展,改善民生。三國領導人表示,願借助中國快速發展提供的重要機遇,與中方拓展經貿、鐵路、公路、礦業、農業、旅遊等領域互利合作,推動各國經濟社會事業的發展。

此外,在出席上合組織外長會議期間,中方還與各成員國就推動上海合作組織練好內功,打造政治、安全、經濟、社會利益共同體深入交換意見。中方提出,為使上合組織增加新的生命力和活力,下一階段,應在進一步維護好本地區和平與安全的基礎上,結合各成員國發展振興經濟這一最重要課題,充分發揮各成員國經濟的互補性和關聯性,推進各成員國之間的務實合作。各方可進一步加強基礎設施建設的互聯互通,積極推進貿易和投資便利化,大力增進人文交流。

3國撐華維護國家統一

王毅表示,此行對外發出的明確信號是,中國新一屆政府將堅定奉行對中亞各國的睦鄰友好政策,進一步深化與中亞國家的戰略互信與合作。中國與包括吉、烏、土在內的中亞各國都是源遠流長的友好鄰邦。中方將一如既往支持各國根據本國國情選擇的發展道路,支持各國為維護穩定、發展經濟所採取的各項措施。

吉、烏、土三國領導人表示,三國視中國為可信賴的朋友和夥伴,感謝中國長期以來提供的大力幫助,高度評價中國作為負責任大國在中亞地區和國際事務中發揮的重要影響。三國堅定支持中國維護國家統一、打擊「三股勢力」的

殲31成功試飛 有望成艦載機



17日上午,代號「鸚鵡」(又稱殲-31)的中國第二款隱身戰鬥機再次進行試飛,表明該機的研製進展正在順利進行。當日上午11時半許,「鸚鵡」飛上瀟灑的藍天,20多分鐘左右後降落。

「鸚鵡」是一款中型隱身戰鬥機,於2012年10月31日首飛。今年全國「兩會」期間,全國政協委員、「鸚鵡」飛機總設計師孫聰向媒體表示,希望「鸚鵡」飛機未來和殲-20進行高低任務搭配,保持持續打擊能力,同時也希望「鸚鵡」的改進版能成為中國下一代艦載機。

文/圖:《南方都市報》

國資委:正對華潤集團進行審計

新華社北京19日電 國資委有關部門負責人19日就網絡實名舉報華潤集團高層管理層的問題表示,國資委已經注意到網絡上關於記者實名舉報華潤集團高層管理層的問題。目前,有關部門正在對華潤集團進行審計;國資委將根據審計結果,研究相應措施;如果存在違法違紀問題,將依法依紀嚴肅處理。

中紀委已收到舉報 在程序處理中

香港文匯報訊 另據人民網18日報道,人民網財經電中紀委舉報電話12388獲知,中紀委已經收到該舉報,現已在程序處理中。

華潤稱舉報存誹謗

在17日,華潤集團就此事件發佈聲明公告稱:所謂舉報中在諸多揣測、臆斷乃至惡意誹謗之辭;「如媒體及各界人士發現該宗收購交易存在貪污舞弊行為,歡迎向本公司及上級監督機構提供有事實依據的舉報線索。」



國資委表示,正對華潤集團進行審計。

網上圖片

新聞快訊

華為回應美指控:沒證據就閉嘴

香港文匯報訊 據新浪財經網報道,針對美國和英國對華為安全問題的新一輪擔憂,該公司外部事務副總裁威廉·普拉默(William Plummer)回應稱,華為的中國身份導致其遭到了歧視和誹謗。普拉默在聲明中說:「有人說掌握了華為威脅的證據?好吧,拿出來看看。拿不出來就閉嘴。」周四早些時候,美國中央情報局前局長邁克爾·海登在接受《澳大利亞財經評論》採訪時表示,他相信華為為中國政府提供了信息。

中國發佈美日軍力報告:美重視空戰 日建艦費漲

香港文匯報訊 據合人民網消息報道,昨日,中國戰略文化促進會在北京舉行新聞發布會,正式發布《2012美國軍力評估報告》(民間版)和《2012日本軍力評估報告》(民間版)。上述報告指出,美國去年軍演重視空戰反潛,針對中國意圖明顯;日本去年艦船建造費為1728億日圓,大漲130%。據悉,該報告於去年首次發表,今後每年發表一次。值得注意的是,此次報告特別增加了英文版。

深T3航站樓攬客 設「經深飛」專區



深圳機場T3航站樓將設置相當於兩艙設施水平的「經深飛」客人休息專區。圖為深圳機場旅客排隊上機。

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)「經深飛」發展高峰論壇昨日在深圳召開,據深圳市機場股份有限公司副總經理張淮透露,為搶佔更多客流,深圳機場T3航站樓將設置相當於兩艙設施水平的「經深飛」客人休息專區,同時設有醒目的引導系統,安排專用設施、專用櫃檯,甚至專門值機區及安檢通道方便旅客。

有數據顯示,目前大珠三角客運生成量超過1.4億人次。而到2030年,這一數據將翻一倍達到3億人次以上。按照目前珠三角五大機場的狀況,深圳機場將至少承擔6,000-7,000萬人次的客運量。中山大學港澳珠三角研究所教授鄭天祥表示,「經深飛」未來將能為大珠三角生產業服務,進一步拓寬深圳機場的客運。

專線巴士加密 方便往返深港

據深圳市交通運輸委員會空港處處長吳曉明介紹,「經深飛」項目啟動6年間共接待旅客逾1,200萬人次。「經深飛」項目已吸引深港兩地45個單位加盟,成功開通了29家城市候機樓和21條城際快線,覆蓋了珠三角地區的東莞、惠州、香港和澳門等7個城市,經深圳機場中轉前往國內外的「經深飛」旅客已成為深圳機場客運量的重要增長點。

記者了解到,國航計劃於7月末開通北京、上海、杭州、貴陽、達州5個城市的空產品。深圳機場冠環島客運有限公司總經理李淑華亦表示,目前冠環島在深圳機場與香港之間的「經深飛」機場專線已經加密至每15分鐘一班。同時,每天還有600多輛次的商務轎車往返深港之間。